

安徽法制报

ANHUI FAZHI BAO

弘扬法治精神 传递法治力量

以生动检察实践守护长三角“白菜心”

□本报记者 袁中锋

牢记嘱托谱新篇 砥砺奋进新征程

2020年8月19日,习近平总书记来到马鞍山市考察调研,对长江岸线整治、生态环境保护修复、渔民退捕等工作给予肯定,作出把马鞍山打造成安徽的“杭嘉湖+长三角”的“白菜心”的重要指示。两年来,马鞍山市两级检察机关牢记总书记嘱托,认真贯彻习近平法治思想和生态文明思想,充分发挥检察职能作用,用实际行动呵护着长三角的“白菜心”,为八百里皖江马鞍山段增添一抹靓丽的“检察蓝”。

助力打造市民亲水观光的生态客厅

采石矶拥有“千古一秀”之美誉。在采石矶往北4公里,有一处滩涂湿地,名为“薛家洼”。雨山区的八段沟水系与薛家洼相连,全长1181米。上世纪70年代起,马钢资源公司分厂产生的大量钢渣一直回填在这片长江的滩涂湿地上,加上其他工业企业的废渣,致使部分废钢渣淋漓水渗漏流入八段沟,整体水系水质呈碱性,地下水污染严重。2018年7月,雨山区人民检察院发现这一线索后,迅即与区环保部门沟通,并派员前往八段沟查明事实,固定证据。经过审查,雨山区人民检察院及时发出诉前检察建议,督促相关责任单位对八段

沟水系开展综合治理。整改的“时间线”就是母亲河长江的“生命线”。整治过程中,雨山区人民检察院办案人员会同该区采石街道和九华村的工作人员,多次赴整治现场查看,监督治理工程质量。后马钢公司生态环境损害修复工程效果完成联合评估,形成生态环境损害赔偿工作闭环。2019年6月,省人民检察院对马鞍山市检察机关公益诉讼“回头看”专项活动进行督导检查,认为八段沟水系综合治理工作成效显著。

除“薛家洼”外,在马鞍山市检察机关的不懈努力下,慈湖高新区内的尖担沟、昭明沟也告别了“黑臭”。目前,全长23公里的马鞍山长江段生态修复工程已基本完成,薛家洼生态园同滨江湿地公园、采石矶风景区一起,成为当地百姓亲水观光的城市生态客厅。

打击非法捕捞与修复渔业生态并重

2020年4月上旬以来,袁某某多次在马鞍山市花山区人头矶附近水域,利用渔具“地笼”进行捕捞。2020年7月7日凌晨,正在进行捕捞的袁某某被公安机关当场查获,现场缴获渔船8条、渔获物9.014千克。2020年10月27日,花山区人民检察院就袁某某涉嫌非法捕捞水产品一案提起刑事附带民事公益诉讼,

在要求依法追究其刑事责任的同时,请求法院判令袁某某支付本案鉴定费用500元,购买并放流鲫鱼、鲤鱼或其他长江流域常见本土鱼类幼苗96.6千克(约20万尾),或以劳务代偿方式修复被破坏的渔业资源,并在省级媒体上公开道歉。同年12月7日,花山区人民法院依法判决袁某某拘役4个月,宣告缓刑4个月;对附带民事公益诉讼请求全部予以支持。

今年4月27日,马鞍山市人民检察院联合花山区长江禁捕退捕领导小组、花山区人民检察院,在薛家洼附近的滨江举行“检察公益诉讼长江渔业资源生态修复基地”揭牌仪式,并开展增殖放流和巡江活动,16万尾活蹦乱跳的鱼苗被放流入江中。购买鱼苗所用经费,来自于非法捕捞水产品的侵权行为人缴纳的生态修复金以及增殖放流专项资金,“罚”和“补”一个都不能少。我们就是要以生态修复基地的成立为契机,构建“专业化监督+恢复性司法+社会化治理”的长江生态修复立体防线。”马鞍山市人民检察院检察长朱锐说。两年来,马鞍山市两级检察机关已累计向长江增殖放流各类鱼苗200余万尾,建立公益诉讼基地3处。

跨区域“检察联盟”催熟大保护效应

马鞍山市与江苏省南京市地缘相近、人缘相

亲、经济相融、文脉相连,所辖的很多县区“一水同源”。2020年9月,马鞍山市博望区人民检察院与南京市江宁区人民检察院签订《关于建立检察公益诉讼协作配合机制的意见》,共同商定在跨区域一体化公益诉讼协作上开展合作。

石臼湖是马鞍山市博望区、当涂县与江苏省南京市溧水区、高淳区的界湖。鉴于跨区域污染特别是环石臼湖污染及非法捕捞问题凸显,2021年5月,围绕石臼湖而建立的“朋友圈”进一步拓展至南京市溧水区人民检察院、高淳区人民检察院以及马鞍山市当涂县人民检察院,并共同会签了《关于建立石臼湖生态环境和资源保护跨区域检察联盟的意见》,石臼湖跨区域“检察联盟”由此正式成立。

今年5月14日,由博望区人民检察院发起倡议,当涂县人民检察院、溧水区人民检察院、高淳区人民检察院四地检察机关在博望区举行石臼湖生态环境和资源保护跨区域检察联盟成立仪式。目前,石臼湖跨区域“检察联盟”成员单位已通过联盟平台实现了公益诉讼案件线索的移送、对重大疑难复杂、跨区域类案件的会商、联合办理。两年来,在检察联盟成员单位的通力协作下,博望区人民检察院共办理环石臼湖流域野生动物保护案件6件,石臼湖湿地生态环境和资源保护公益诉讼案件2件,一体化的东风催熟了“1+1>2”的检察工作效应。

“组织要求你立即停止工作”

望江公安发出“强制休息令”

本报讯(记者 原生)“组织研究决定,要求你立即停止工作,在家休息7天,陪伴家人。”8月17日,望江县公安局将两份特殊的“强制休息令”交到连续加班多日的2名党员民警杨闻、杨曦手中。

“真没想到我会第一个接到县局的‘强制休息令’,我一定会按照强制休息令的要求,好好调养身体,照顾家人。请组织放心,返岗后马上投入战斗!”当天上午,杨闻接到来自望江县公安局的“强制休息令”后倍感温暖和感动。

该县治安大队行动队中队长杨闻具体负责推动全县“黄赌”侦办工作。自夏季治安打击整治“百日行动”打响以来,全县公安机关抓获涉黄涉赌违法犯罪人员200余人,采取刑事强制措施12人,其间,杨闻连续秘密蹲守一周,成功破获“8·14流动开设赌场”案。

“真是突如其来的惊喜,谢谢组织的关心和关爱,我一定会好好执行,休整后我将以更加饱满的精神状态和良好的工作热情继续投入到接下来的工作中。”该局网安科信大队民警杨曦,克服孩子年幼、夫妻异地的家庭困难,主动加班加点,在网络虚拟空间内,开展安全保卫和打击违法犯罪活动。

强制执行,口气听似强硬,背后却是满满的关爱。“百日行动”开展以来,望江县公安机关采取一系列强有力的工作措施,严明纪律,全警参战,上下一心,全面开展防风险、保安全、护稳定、抓改革、促发展各项工作。全体民警辅警强化责任担当,不辞辛苦、连续加班,日以继夜奋战在行动第一线,用实际行动践行“人民公安为人民”的铮铮誓言,展现了望江公安特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的优良传统。

“良好的休整才能有更健康的体魄,才能以更好的状态投入到今后的各项工作中去。”望江县副县长、公安局党组书记、局长金鑫说。

宿松法院多举措优化县域营商环境

本报讯(通讯员 朱蕾)今年以来,宿松县人民法院聚焦一流法治营商环境,充分发挥司法服务保障作用,用心用情助力县域经济高质量发展。

筑牢诉前调解“第一线”,画好“同心圆”。通过与总商会调委会建立诉调对接机制,加大诉前调解力度,对适宜诉前调解的案件实行“调解前置”,降低解决企业维权成本。组建7个民商事速裁团队,大力推进案件繁简分流、快慢分道。今年以来,宿松法院涉企案件启用诉前调解共88件,扎实推进从“终端裁决”向“诉前解纷”机制转变。

开启涉企案件“绿色通道”,办好“暖心事”。开通涉企案件绿色通道,坚持“调”字当头,注重运用调解方式积极促成双方结案。强化善意执行理念,灵活运用“活封活扣”等手段,为20余家涉诉企业纾困解难,为3家企业实行信用修复。针对涉企执行案件,开展了三轮“江淮风暴”执行攻坚优化营商环境之夏季行动,执结案件293件,实际执行到位金额6411.03万元,为一家纺织公司腾退房屋面积41795.9平方米并及时交付。

打出府院联动“组合拳”,直击“靶心点”。深化府院联动机制,推动设立了宿松县破产专项资金,推动建立健全制度化、常态化的企业破产工作协调联动机制,统筹协调解决企业破产处置工作中的民生保障、社会稳定等问题。今年以来,妥善审理了5起破产案件,让濒临破产的企业“破茧重生”。

创新普法宣传“订单式”,当好“贴心人”。主动延伸司法职能,组织精干法官7次深入企业问诊把脉,提供涉企咨询9次,做到高效、精准的“订单式”普法。结合“新春访万企、助力解难题”和“优环境、稳经济”活动,院长带头联系2家规上企业,班子成员分别走访全县13家企业,上门征求意见,开展政策宣讲,张贴联系公示牌,赠送企业经营法律风险提示手册。

责编:丁英 美编:吴娜

加大集中攻坚力度保持严打高压态势 蹄疾步稳推进专项行动获实效见长效

全省打击整治养老诈骗专项行动专题调度会召开

全省打击整治养老诈骗专项行动专题调度会召开

本报讯(记者 刘超)8月17日上午,全省打击整治养老诈骗专项行动专题调度会召开。省委常委、政法委书记、省专项行动办主任张韵声出席并讲话。副省长、省公安厅厅长、省专项行动办第一副主任钱三雄主持会议。

会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻全国专项行动第2次推

进会、8次部门会商会精神和省委主要负责同志批示精神,交流工作经验,研究部署下一阶段重点工作任务。

会议指出,专项行动开展以来,各地各部门坚持高位推动,保持高压态势,专项行动取得阶段性成果,“打”的成效集中显现,“防”的意识更加牢固,“治”的常态正在形成,要深入总结、精心

提炼,全面推广、再接再厉,确保取得实效、见到长效。

会议强调,要坚持问题导向,全力推动专项行动提档加速,狠抓线索摸排、确保查深查透,狠抓依法办案、确保打出声威,狠抓行业整治、确保常治长效,狠抓宣传造势、确保深入人心,让广大老年人有更多获得感、幸福感、安

全感。

会议要求,要坚持“三箭齐发”,拧紧责任链条,确保圆满完成专项行动既定目标,强化责任担当、互检提升、督导整改,树牢全省“一盘棋”思想,进一步加强组织领导,压实压实责任,坚决打赢整治养老诈骗专项行动硬仗攻坚仗,以实际行动和优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

会议强调,要坚持问题导向,深入分析研判,清醒认识预防未成年人违法犯罪工作面临的严峻形势,各级各部门要全面掌握未成年人违法犯罪的现状,认真分析未成年人违法犯罪类型,深入查找工作短板,分析问题原因,提高专项行动

要内容,是促进未成年人健康成长的现实需要。各地各有关部门要以法治教育、安全教育、思想道德教育为抓手,教育引导广大未成年人培育和践行社会主义核心价值观,培养未成年人良好品行,为未成年人身心健康创造良好的社会环境。

会议强调,要坚持问题导向,深入分析研判,清醒认识预防未成年人违法犯罪工作面临的严峻形势,各级各部门要全面掌握未成年人违法犯罪的现状,认真分析未成年人违法犯罪类型,深入查找工作短板,分析问题原因,提高专项行动

的针对性和实效性。

会议要求,要加强组织领导,凝聚工作合力,全力开创新时代预防未成年人违法犯罪工作新局面。坚持关口前移,持续深化未成年人思想教育,坚持多方联动,优化未成年人健康成长社会环境,坚持多管齐下,强化重点未成年人群体服务管理,坚持依法依规,健全完善未成年人司法保护机制,坚持协调联动,凝聚推进专项行动攻坚合力,推动我省预防未成年人违法犯罪工作有力有序、走深走实,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

全省预防未成年人违法犯罪专项行动动员部署会议召开

全省预防未成年人违法犯罪专项行动动员部署会议召开

本报讯(记者 刘超)8月17日下午,全省预防未成年人违法犯罪专项行动动员部署会议召开。省委常委、政法委书记、省专项行动办主任张韵声出席并讲话。副省长、省公安厅厅长、省专项行动办第一副主任钱三雄主持会议。

会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻全国专项行动第2次推

法治夏令营 点燃法治梦想

8月16日,铜陵市中级人民法院、铜陵市法宣办联合举办“喜迎二十大、法治护未来”青少年法治夏令营。当天,该市70余名中小学生走进法院,体验丰富多彩的法治趣味活动,既有寓教于乐的法律知识闯关游戏,又有身临其境的模拟庭审体验,更有法院干警们精心设计的防拐骗“彩蛋”环节,通过沉浸式体验点燃青少年的法治梦想。

本报记者 唐欢 通讯员 洪伟 摄



奋进新征程 建功新时代 ·非凡的成就 安徽这十年

本报讯(记者 徐奥萍)党的十八大以来,习近平总书记两次考察安徽都对发展实体经济特别是制造业提出明确要求、作出重要指示,强调制造业是国家经济命脉所系,是立国之本、强国之基。8月17日,省委宣传部举办的“安徽这十年”系列新闻发布会第二场聚焦制造业高质量发展,介绍我省坚定不移实施制造强省战略,深入实施制造业“提质扩量增效”行动计划取得的显著成绩。

记者从会上获悉,党的十八大以来,我省规模以上工业增加值年均增长9.9%,居全国第3、中部第1、长三角第1位;全部工业、制造业、数字经济增加值先后突破1万亿元,制造业高质量发展指数居全国第7、中部第1位,总量和质量迈入全国第

从“农业大省”跨向“制造强省”

安徽制造业迈入全国第一方阵

一方阵,迎来从“传统农业大省”到“新兴工业大省”再到“加快打造制造强省”的历史性跨越。

区域竞争的关键是产业和产业链的竞争。十年来,我省坚持“龙头+配套”“基金+基地”,培育千亿产业14个、国家新型工业化示范基地15家,其中,电子信息产业增加值年均增长28.4%,成为全省工业第二大行业,拉动工业增长的第一动力;平板显示产业集群京东方、维信诺、康宁等上下游企业200多家,实现“从沙子到整机”的完整产业链布局;集成电路产业集群聚产业链上下游企业400多家,形成从设计、制造、封装和测试,到材料、装备、创新研发平台和人才培养等较完整的产业链条;光伏产业已集聚上下游企业150余家,构建形成从光伏玻璃、电池片、组件及配套,到逆变器、储能电池、发电工程等较完整的产业链条;智能语音产业入选国家首批先进制造业集群;新能源汽车产业集聚江淮、奇瑞、蔚来、大众、比亚迪等10家整车企业和1200家配套企业;家电产业以海尔、美的、格力等企业为龙头,打造形成“1000”的产业格局。

高质量发展的基础是企业。十年来,我省强化梯次培育,构建优质企业新生态,大力实施民营经济上台阶行动,民营企业数量从30.4万户提升至188.4万户,增长5.2倍,民营经济增加值占GDP比重从56%提高至60.8%。同时,出台一系列政策支持“专精特新”企业发展,培育省级专精特新企业3218户,以占规模以上工业企业17.7%的数量,贡献了28%的营收和利润;争创国家级“专精特新小巨人”480户,居全国第6位。值得注意的是,目前,我省营业收入超千亿企业5户、百亿企业50户;中国500强企业8家;海螺集团、铜陵有色连续三年入围“世界500强”。

创新是制造业高质量发展的灵魂和动力,是一项系统工程,成果转化是科技创新的关键。十年来,我省坚持“科创+产业”,协同创新系统推进,先后创建智能语音、玻璃新材料两个国家级制造业创新中心,总量占全国1/10、居全国第3,创建省级制造业创新中心48家,上线羚羊工业互联网

救援技能对抗比赛



为进一步对标应急救援主力军和国家队定位,促进队伍实战演练转型升级,磨砺专业精准本领,8月中旬,芜湖市消防救援支队举办了2022年度“江城火焰蓝杯”游泳技能对抗赛。来自全市16个基层队站的96名消防指战员同台竞技,充分展示了消防救援队伍敢打必胜的良好形象。本报通讯员 王茂军 记者 张青川 摄